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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ БІОДОБРИВ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ
СОНЯШНИКУ

БАКАЙ Е. О. - здобувач вищої освіти другого (магістерського) рівня начання
Херсонський державний аграрно-економічний університет, м. Херсон, Україна
АВЕРЧЕВ О. В. - д-р., с.-г. наук., професор, науковий консультант
Херсонський державний аграрно-економічний університет, м. Херсон, Україна

Однією із сучасних проблем сільськогосподарського виробництва,
особливо на півдні України, є прогресуюче зниження родючості ґрунтів через
недостатнє використання органічних і мінеральних добрив, насамперед
азотних, а також порушення сівозміни через перенасичення посівів
соняшником. Найбільш успішне вирішення проблеми полягає в ефективному та
раціональному використанні біологічного потенціалу ґрунту, оптимізації
рослинно-мікробної взаємодії в агрофітоценозах.

Актуальність теми. Нагальною є необхідність удосконалення технології
вирощування соняшнику шляхом використання біодобрив, розроблення
оптимальних нормативів їх використання з урахуванням економічної
ефективності.

Мета. Визначення особливостей формування продуктивності соняшнику
в залежності від використання біодобрив.

Результати досліджень.Усі сільськогосподарські культури вирощують для
збирання основної та побічної продукції. Основною продукцією соняшнику є
насіння, яке використовується як сировина для виробництва олії. Рівень
урожайності соняшнику залежить від багатьох факторів, у тому числі тих, які
вивчені на досвіді використання біодобрив.

В дослідах використовувалися посівні матеріали гібридів соняшнику
Драган OR та Базальт F1.

Драган OR. Ранньостиглий гібрид екстенсивного типу з високим
потенціалом врожайності. Гнучкий до різних типів ґрунту та строків посіву.

Базальт F1. Гібрид відноситься до середньоранніх гібридів
екстенсивного типу. Має високий потенціал урожайності (на 3–5 ц/га) і довший
вегетаційний період. Пластичний до строків посіву.
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Однією за найважливіших умов для отримання високих
урожаїв єбіологізація землеробства, що викликає необхідність широкого її
впровадження.

Композиції біогенних елементівспроможні цілеспрямовано регулювати
процеси росту й розвитку рослин, підвищувати їхню продуктивність і
поліпшувати показники якості вирощеної продукції.

Однак, соняшник є культурою дуже вимогливою до технологічних та
кліматичних умов вирощування і вимагає значної кількості вологи і сонячної
енергії в певному співвідношенні в різні періоди вегетації. [2, с.10].

Біометричні аналізи генеративних органів соняшника дають можливість
зрозуміти структуру формування урожаю і знайти показники  які є
визначальними для одержання того чи іншого рівня урожаю. Для повноти цих
аналізів визначали такі показники як діаметр кошика, кількість кошиків на
одиниці площі, кількість насінин у кошику, маса 1000 насінин.

Показники структурних елементів наведено у таблиці 1.

Таблиця 1. Елементи структури урожаю соняшника

Гі
бр

ид
(ф

ак
то

р
А

) Препарат
(фактор В)

Діаметр
кошика,

см

Насіння у
кошику,

шт

Маса, г

насіння з
кошика

1000
насінин

Ба
за

ль
т

F1

Контроль (чиста вода) 15,6 730 40,5 55,5
Оракул
Мультикомплекс

18,0 914 52,0 56,9

ХелафітКомбі 18,9 945 54,0 57,1

Д
ра

га
н

O
R Контроль (чиста вода) 17,4 774 43,0 56,8

Оракул
Мультикомплекс

18,8 937 53,5 57,1

ХелафітКомбі 19,1 991 57,8 58,3

Помітними коливання були за такими показники, як кількість насіння в
кошику та маса насіння з 1 кошика. За даними обробки рослин препаратом
ХелафітКомбі кількість насіння в кошику в гібриді Базальт F1 зросла з 730 шт.
в контролі до 945 шт., а в гібриді Драган ОR з 774 шт. до 991 насінини, що
становило до 29,5% і 28,0% відповідно. За рівнем впливу на формування
структурних показників ефект від позакореневого оброблення препаратом
Оракул Мультикомплекс мало поступається препарату ХелафітКомбі. Що
стосується маси насіння з кошика, то при обробці рослин мультикомплексом
Оракул Мультикомплекс збір насіння з одного кошика зріс порівняно з
контрольним варіантом у гібриду соняшнику Базальт F1 на 30,0%, а у гібриді
соняшнику на 23,9%. Драган OR гібрид відповідно. Обробка рослин
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препаратом ХелафітКомбі дозволила підвищити рівень збору насіння з одного
кошика на 43,1 % для гібриду Базальт F1 та на 34,8 % для гібрида Драган OR.
Це дає нам право зробити висновок, що препарати впливають вперш за все на
продуктивність кошика.

Листя відіграють вирішальну роль у формуванні врожаю. Саме цей орган
виконує функцію фотосинтезу і тут відбувається процес створення органічної
речовини. Деякі фахівці навіть пропонують робити прогноз урожайності на
основі поверхні листя [3]. Багато дослідників визначають оптимальну площу
листкової поверхні, підкреслюючи негативний вплив надмірно розвиненої
листової поверхні [4].

Соняшник розвиває доволі потужну листову поверхню, яка досягає 50-80
тис.м2/га [1]. Проте такий розмір поверхні листа тримається короткий час, тому
що нижні листя швидко підсихають і загальна їх площа зменшується.

Препарати також виявились ефективним важелем зростання площі листя.
Аналізуючи данні таблиці 1 можна зробити висновок, що позакореневі обробки
рослин соняшнику рістстимулюючими препаратами мали позитивний вплив на
формування площі асимілюючої поверхні.

Вплив на обробіток препаратом ХелафітКомбі був дещо відмінним від
впливу препарату Оракул Мультикомплекс. Так, за вегетаційних обробіток
ХелафітомКомбі висота рослин майже не змінювалася, проте було відмічено
тенденцію до потовщення стебла.

За комплексом показників продуктивності соняшнику варіант із
застосування біодобрив показав гарний результат із застосуванням їх при
внесенні в ґрунт. Ґрунтовімікроорганізмиможна рекомендувати до
використання.

Висновки. Оптимальним варіантом з економічної точки зору є
використання біодобрив, що дозволяє знизити кількість технологічних операцій
до мінімуму при максимальному підвищенні продуктивності культури. Завдяки
цьому використання біодобрив дає змогу підвищити не тільки продуктивність
культури, а й максимізувати дохід від вирощування цієї культури.
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ВІТРОВА ЕРОЗІЯ ҐРУНТІВ НА ТЕРИТОРІЇ
ХЕРСОНСЬКОЇ ОБЛАСТІ

БІЛОШКУРЕНКО О. С. – здобувач  вищої освіти першого (бакалаврського) рівня
Херсонський державний аграрно-економічний університет, м. Херсон, Україна
БЕРДНІКОВА О. Г. - канд. с.-г. наук, науковий керівник
Херсонський державний аграрно-економічний університет, м. Херсон, Україна

Актуальність. В останні десятиріччя в Україні і взагалі в Херсонській
області зокрема погіршився стан навколишнього середовища. Ґрунти, поряд зі
сприятливими агрокліматичними умовами і рівнинним рельєфом, виступають
найголовнішим чинником спеціалізації господарства на Херсонщині [3],
зумовлюють специфіку використання земельного фонду і інтенсивний розвиток
сільськогосподарського землекористування з відповідною структурою
сільськогосподарських угідь (частка орних земель складає 90%, пасовищ –
8,1%, багаторічних насаджень – 1,4%, сіножатей – 0,5%)[1].

Основна частина. Екстенсивна експлуатація ПРП(Природно-ресурсний
потенціал) Херсонської області протягом більше 200 років дозволила створити
достатньо потужну базу промисловості і сільськогосподарського
виробництва,але викликала при цьому складний комплекс екологічних проблем
таких як деградація земель під дією вітрової ерозії,осолонцювання,вторинне
засолення,зниження гумусу в ґрунті,внаслідок чого зменшилась продуктивність
сільськогосподарських угідь.
Майже на всій території області спостерігається вітрова ерозія (максимальний
розвиток – Цюрупинський, Каховський, Нижньосірогозький, Голопристанський
райони). Найбільша питома вага еродованих земель була зафіксована у
Бериславському, Білозерському, Верхньорогачицькому районах[6]. Дефляційні
процеси зумовлюють втрати гумусу, азоту, фосфору, калію та інших поживних
речовин, знижуючи їх вміст у ґрунті і негативно впливаючи на баланс
гумусу[2].

На виникнення та інтенсивність ерозійних процесів мають вплив як
природні фактори – клімат, рельєф місцевості, слабка ерозійна стійкість
ґрунтів,так і соціально-економічні,пов’язані з господарською діяльністю –
застосування агротехніки і встановлення штучних рубежів без врахування
рельєфу, неправильне використання сільськогосподарських угідь,


